### 營商環境持續優化

特區政府昨日發布《香港營商環境報 告》,展示香港在「一國兩制」下開放、安 全、穩定、高效和國際化的營商環境。尤其 是在香港國安法實施後,香港穩定的政治社 會環境有助企業和資金分散風險,對投資者 的吸引力不斷增加。面對複雜多變的外圍環 境,香港面對的機遇大於挑戰,關鍵在於積 極推動經濟發展轉型升級,推動多個重點創 新領域持續發展,為經濟高質量發展注入源 源不絕的動力。

報告指出,「一國兩制」爲香港提供了 「内聯外通」的獨特優勢,讓香港能夠充分 利用祖國内地的市場和資源,同時保持與國 際社會的緊密聯繫。近年來,香港國安法的 實施進一步鞏固了這一優勢,爲經濟社會發 展注入穩定性、確定性和可預期性,爲投資 者提供了一個更加安全可靠的環境。數據顯 示,自香港國安法生效以來,香港吸引了大 量海外企業來港開設或擴展業務。財政司司 長陳茂波表示,香港去年經濟增長2.5%,今 年首季增長3.1%,預計第二季本地生產總值 預估數字繼續保持增長勢頭,下半年經濟將 維持增長,這將是連續第十個季度增長。

在安全穩定的基礎上,香港的法治保障、 資金自由流動、人才匯聚等優勢更加凸顯。 香港美國商會《2025年香港商業信心調查報 告》顯示,75%的企業認爲香港是亞洲的國際 商業中心,83%受訪者對香港法治有信心,九 成企業認爲香港歡迎外資的態度沒有改變, 另有79%受訪者在未來三年内無意將其地區 總部遷出香港,這些數據充分說明,香港的 制度根基穩固,國際社會對香港的營商環境 高度認可。金融市場方面,恒生指數繼去年

## 開啟高質發展新篇

上升18%後,今年以來再升27%;上半年日 均成交額增加120億元至2,400多億元;今年 首7個月在港上市的港股IPO共52宗,集資 額近1,300億元,按年上升約6倍。資產管理 業務也進一步增長,截至去年底,資產管理 總值超過35萬億元,按年增加13%。這一系 列數據,是香港的安全穩定環境所促成的經 濟成果,也是國際投資者對香港信心提升的 有力證明。

面對複雜多變的外圍環境,特區政府採取 了一系列政策措施優化營商環境,支持企業創 新發展,在推動經濟發展中扮演着積極有為的 角色,這些舉措得到了國際社會的廣泛認可, 如瑞士洛桑國際管理發展學院將香港的世界競 爭力排名提升至第三位,惠譽、標普及穆迪均 給予香港「穩定」的信用評級展望。政府發言 人表示,特區政府會繼續主動識變、應變、求 變,創造更好的投資和營商環境,適時採取不 同政策措施,支援企業應對挑戰。

香港經濟結構正在經歷升級轉型。報告提 出多項重點發展領域,包括金融科技、綠色 金融、人工智能、低空經濟及新型工業化 這些新興產業不僅爲工商界開拓全新藍海, 更有助於重塑產業結構、提升價值鏈水平, 爲香港經濟注入源源不絕的成長動能。展望 未來,香港有國家作為強大後盾,正站在以 創新驅動高質量發展的新起點上,特區政 府、社會各界和全港市民,應該用好「一國 兩制」獨特優勢,通過持續深化粤港澳大灣 區合作,積極融入國家發展大局,大力發展 創新科技和培育新質生產力,以期在全球供 應鏈重構、服務內地企業品牌出海等方面發 揮更大的作用。

#### 大廈管理範圍廣 做足維護防隱患

土瓜灣益豐大廈及觀塘仁安大廈先後發生 停電事故,經過長時間仍未完全修復,居民 酷熱難耐,商戶無法營業。業主立案法團和 物業管理公司是保養大廈的重要責任方,是 次事件凸顯部分大廈業主與物業管理公司缺 乏安全隱患意識與應急預案。特區政府應進 一步加強監督法團與物管公司運作,包括檢 視現行大廈保安員角色,要求大廈保安員同 時具備物業管理技巧,減低物業老化失修風

益豐大廈和仁安大廈發生事故後,電力公 司、民政及青年事務局、機電工程署以及當 區關愛隊等到場向居民和商户提供協助,一 解燃眉之急。不過,大廈維修管理的責任, 最終還是應該由業主立案法團與物管公司共

根據現行法例,如果因爲大廈或屋苑管理 不善或其公用部分缺乏維修而造成任何意 外,有關業主須負上法律責任,業主立案法 團須採取一切合理必需的措施,以管理大廈 或屋苑的公用部分,物管公司則扮演「物業 守護者」的角色,保障業户公衆安全,減低 財產損失風險。

益豐大廈停電是由於電力裝置受鹹水管爆 裂影響,仁安大廈則是在暴雨期間大廈滲水 而使電線短路。這些意外同時涉及供水、電 力以及大廈結構,「冰封三尺,非一日之 寒。」兩座大廈樓齡都超過半世紀,其中, 益豐大廈曾收到特區政府發出的驗樓、渠務 修葺和勘測命令,但至今仍未有遵辦;仁安 大廈在停電之後,業主立案法團一度還要另 定時間開緊急會議,商討維修費用。這些都 顯示出大廈過去疏於保養,也沒有爲緊急維 修設立有效方案,物管公司在事故發生後亦未 有及時提供協助,保安員無法解答查詢,令居 民和商户心情更加焦灼。

雖然現時的《建築物管理條例》已為業主立 案法團的成立和運作提供法律綱領,不過法團 成員未必都對物業管理和樓宇安全有深入認 識,部分法團的成員以長者為主,有時未必有 魄力應對複雜和突發的問題。特區政府需要考 慮到本港整體業主立案法團的狀況,對法團成 員條件、履職槪況進行規範,確保法團有效運 作,有需要強制要求大廈要設立緊急維修基金 以及維修服務供應商名冊,以備不時之需。

在住宅物業管理方面,益豐大廈與仁安大廈的 物管公司平日疏於防範隱患,欠缺風險管理意 識,責無旁貸。值得留意的是,在現行法例下, 物業管理屬物業管理人責任,由物業管理業監管 局發出牌照及監管,保安員則由警務處警察牌照 課發出牌照,法律上保安員的職責只限於防止罪 案及消防安全,保安員技能測試也不包括物業管 理項目。然而實際上,不少大廈保安員往往要兼 顧物業管理工作,包括指導清潔工打掃、更換 簡單水電設施等,遇上好像上述兩座大廈的大 型停電事故時,也未必有足夠知識和技巧向居 民提供支援或解說情況。許多大廈公共空間出 現問題時,住戶第一時間接觸到的通常是保安 員。特區政府須考慮,未來應否要求現任及打 算任職保安員的人士接受物業管理培訓和測 試,讓保安員掌握基本物業管理知識,以及有 能力察覺隱患,也免於無力應付緊急狀況

做好大廈管理,是提升社區治理的重要一 環。兩宗大型停電事故提醒特區政府應提升總 體物業管理水平要求,令大廈管理更加井井有 條,減低老化失修風險。

# 中西醫跨境轉介合作 羅湖試飲頭啖湯

文

江

 $\triangleleft$ 

 $\alpha$ 

0

ш

ш

## 民記促成深圳化驗診斷 港中醫跟進試點計劃

近年愈來愈多港人北上求醫,跨 境醫療需求與日俱增。為推動中西 醫跨境交流與合作,促進香港與內 地醫療健康事業的發展,民建聯振 興中醫藥小組聯同香港註冊中醫學 會及深圳市羅湖區政府昨日在港舉 辦「推進中西醫跨境轉介合作論 壇」,邀請兩地專家就跨境轉介、 中西醫融合等議題探討交流。希瑪 醫療控股有限公司與香港註冊中醫 學會即場簽署合作備忘錄,以羅湖 為該合作項目的首個試點。下月 起,深圳市羅湖醫院集團及深圳希 華愛康健醫院將為港人提供放射及 化驗診斷服務。患者轉介至支持機 構後,將由當地專業醫生團隊完成 診斷報告,並交回香港中醫進一步 處理。●香港文匯報記者 李千尋

**住住**方簽署的推進中西醫跨境轉介戰略 一一合作協議,主要內容是在深圳市羅 湖區政府支持下,由民建聯振興中醫藥 工作小組、香港註冊中醫學會、深圳市 羅湖醫院集團、希華愛康健醫院共同構 建合作平台,共同探討和推進中西醫跨 境轉介合作,促進兩地醫療共融發展。

#### 李慧琼:助發揮兩地專業優勢

全國人大常委會委員、立法會議員李 慧琼表示,以羅湖區作為首階段的合作 試點,正是一個具突破性和前瞻性的醫 療發展典範,有助發揮兩地資源及專業 優勢,為市民提供更優質多元的醫療體

她相信這個試點只是開始,若能充分 發揮羅湖橋頭堡的作用,未來將有機會以 點帶面,將中西醫跨境轉介模式複製至更 多灣區城市,造福更廣泛市民群體。

深圳市羅湖區人民政府副區長時冬昕 指出,《健康中國2030》明確提出發揮 中醫優勢、推動中西醫結合,中西醫跨 境轉介項目的啟動,是羅湖貫徹國家中 醫藥發展戰略、推動深港醫療融合的重 要實踐,而深圳希華愛康健醫院設有多 個貼近港人需求的專科,成功吸引近萬

名香港市民跨境就診。他希望這一合作 平台能進一步發揮整合作用,讓中西醫 資源在粵港之間高效流通,真正實現兩 地居民共享優質醫療的願景。

#### 陳永光:可紓港公院壓力

香港註冊中醫學會會長、立法會議員 陳永光引述深圳市衞生健康委員會數據 指出,2023年深圳市共為香港居民提供 約70萬人次醫療服務,反映跨境醫療需 求殷切。

他表示,簽署合作協議旨在構建合作 平台,促進兩地醫療共融發展,以更好 地回應香港市民對跨境醫療服務的需 求,同時紓緩本港公立醫院服務壓力。

陳永光建議可優先選取化驗及影像 診斷等需求大而風險較低的服務項 目,將港人轉介至內地合適的醫療機 構,同時亦為全面落實中醫轉介積累 經驗。他亦建議擴展「支援粵港澳大 灣區醫院管理局病人先導計劃」至更 多大灣區內地醫院,並於合適的內地 醫療機構為香港市民策略性採購醫療 服務;擴展醫療券計劃至更多內地醫 療機構,並適時檢討和增加醫療券金 額,讓合資格的香港長者可享受更便

港

穗

深

藥

日日

醫酉

器

械

臣仁

殈

管

 $\Box$ 

工 域

程際

總 圓部

超

高



民建聯供圖 醫融合等議題探討交流

利的醫療服務。

#### 黃英豪倡設醫療創新示範區

港區全國人大代表、立法會議員黃英 豪指出,香港作為國際都會和中西文化 交匯點,擁有完善的中醫規管制度和科 研實力,內地則在中醫藥資源、臨床經 驗及產業規模方面具明顯優勢,兩地合 作互補潛力巨大。

他亦指出,目前跨境醫療仍面對轉介

機制不暢、病歷互認困難及藥材標準不 一等挑戰。為加快融合步伐,他建議設 立以大灣區為支撐的國際中西醫結合醫 療創新示範區,建立並推廣中西醫結合 標準體系;成立粵港澳中西醫結合醫療 標準委員會,進一步完善中西醫臨床協 作以及結合醫學研究與轉化的政策和法 規;以及在大灣區打造「前沿醫學+傳 統醫學」創新集群並推行「灣區醫療 通」計劃。

#### 同性伴侶關係登記草案 對意見書

香港文匯報訊 香港特區政府因應終審法院裁 决,建議立法增設「同性伴侶關係登記機制」,立 法會相關法案委員會近日正審議《同性伴侶關係登 記條例草案》。委員會在成立時,決定邀請公眾就 條例草案提供書面意見,提交日期為本月23日至29 日,立法會秘書處陸續將公眾意見書上載至立法會網 站供公眾查閱。據傳媒統計,現時上載的意見書暫 有 3,941 份 , 支持草案的有 1,441 份 , 佔總數約 36.6%;反對草案的意見書共有2,500份,佔總數約 63% °

法案委員會至本周一已完成共四次會議,並就 條例草案的政策原則和具體條文作逐條審議。據 傳媒統計,公眾提交的書面意見中,現時上載的 意見書數目共有3,941份,支持草案的共有1,441

份,包括705份為岑子杰在網上發起支持的標準 格式化署名電子表格;反對草案的意見書有 2.500 份 , 按目前數據 , 反對意見明顯較為佔

目前,多個政團包括民建聯、工聯會、經民聯、自 由黨等表明反對法案,只有新民黨表態支持。

特區政府政制及內地事務局局長曾國衞日前在 法案委員會會議上表示,希望委員會盡早將審議 報告提交內務委員會考慮,以期早日恢復二讀, 讓條例草案可趕及在終審法院所定的兩年限期內 審議通過。按目前公眾意見分歧,而反對意見又 似乎較佔多數的情況下,加上不少政團和議員已表 明堅決反對,有關法案最終能否通過存在不明朗 因素。

## 林定國:國際調解院總部「超高速」竣工

香港文匯報訊 香港特區政府律政司司長林定國昨 日在社交平台發帖透露,舊灣仔警署改建為國際調解 院總部的建築工程已「超高速」圓滿竣工,國際調解 院總部將於8月1日正式交付國際調解院籌備辦公室, 為投入運作進行餘下準備

林定國表示,是次改建工程在「不超支、零意外、 超高速」的情況下,以不足一年半時間完成,落實去 年施政報告提及2025年中總部工程基本完工的KPI。 國際調解院的硬件可說是已接近完備。按相關公約規 定有三個簽約國家正式批准後的30天,公約便正式生 效。 隨後,締約國將召開理事會,制定一系列令調解 院能展開實際運作的規則和組成秘書處,秘書處會負



責調解院的日常運作。

他表示,國際調解院是一個享有獨立法律地位的國 際機構。未來,律政司將全力支持,並同時爭取更多 香港人以不同方式參與國際調解院的工作。

●林文健(右二)昨日率領部門代表在廣州與陳斌(左 ●林文健(右二)到訪廣州市藥 三)會面

香港文匯報訊 香港特區政府衞生署昨日 與廣州市市場監督管理局簽署《廣州市市場 監督管理局與香港特別行政區政府衞生署合 作安排》,以深化穗港兩地在藥品及醫療器 械監管方面的交流和合作,共同深入推進健

康粤港澳大灣區的建設。

廣州市副市長賴志鴻、市政府副秘書長孟 昊及廣州市市場監督管理局黨組書記趙軍明 出席在廣州的《合作安排》簽署儀式,《合 作安排》由香港特區政府衞生署署長林文健 醫生和廣州市市場監督管理局局長江英橋共 同簽署。

林文健表示,《合作安排》有助進一步加 強廣州市藥品檢驗所與香港特區政府衞生署 轄下的政府中藥檢測中心在中藥檢測方面的 合作,共同推動大灣區中醫藥的高質量發 展,攜手助力提升粵港雙方衞生健康領域的 新質生產力。檢測中心永久大樓今年年底落 成及分階段啟用,將可以進一步發揮檢測中 心在研發國際認可的中藥及相關產品參考標 準的工作,發展香港成為中醫及中藥國際化



品檢驗所。

橋頭堡。

同日,林文健率領部門代表在廣州與廣州 市衞生健康委員會主任陳斌會面,了解廣東 省及廣州市有關基孔肯雅熱的最新情況及疫 情防控工作,並分享本港採取的多項應急準 備,深化穗港兩地聯防聯控工作。

#### 港派醫生往佛山參與疫情防控

林文健表示,為促進傳染病專業人員的合 作,加強交流疫情防控經驗,衞生署早前已 派遣兩名現場流行病學醫生前往佛山市疾病 預防控制中心,實地參與當地流行病學調查 及疫情防控工作,包括蚊媒監測、社區滅蚊 行動,以及患者管理等,以汲取在防治基孔 肯雅熱方面的寶貴經驗。

為進一步了解最新疫情防控情況及措 施, 衞生署增加委派一位中心傳染病處流 行病學首席醫生昨日下午到訪佛山市,與 廣東省疾病預防控制局及當地疾控中心人 員就基孔肯雅熱的防控工作進行深入交 流。

■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com